教育部等五部门印发普通高校学科专业改革方案

到2025年优化调整20%学科专业布点

新华社北京4月4日电 教育部等五部门近日印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确,到2025年建好10000个左右国家级一流专业点、300个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地;在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破,形成一大批特色优势学科专业集群;建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院,建成一批专业特色学院,人才自主培养能力显著提升。

围绕改进高校学科专业设置、调整、建设工作,方案指出,加强学科专业发展规划,加快推进一流学科建设,深化新工科建设,加强新医科建设,推进新农科建设,加快新文科建设,加强基础学科专业建设,完善学科专业建设质量保障机制。

方案要求,各地各高校根据 改革方案,结合本地本校实际, "一校一案"研究制定学科专业改 革实施方案,并结合年度学科专 业设置,每年报告实施方案落实 情况。

编辑:蓝峰 美編:继红 组版:刘淼

高校学科专业改革方案要点

改革原则与目标

◎面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,推动高校积极主动适应经济社会发展需要。

◎加强教育系统与行业部门联动,加强人才需求预测、预警、培养、评价等方面协同,实现学科专业与产业链、创新链、人才链相互匹配、相互促进。

◎到2035年,形成高水平 人才自主培养体系,实现高等 教育高质量发展,建成高等教 育强国。

◎深化新工科建设 对现有工科表

对现有工科专业全要素改造升级,将相关学科专业发展前沿成果、最新要求融入人才培养方案和教学过程。

高校学科专业建设

加大国家重大战略、战略性新兴产业、区域支柱产业等相关学科专业建设力度,打造特色鲜明、相互协同的学科专业集群。

推动现有工科交叉复合、工科与其 他学科交叉融合、应用理科向工科延伸, 形成新兴交叉学科专业,培育新的工科 领域。

◎加强基础学科专业建设

建强数理化生等基础理科学科专业,适度扩大天文学等紧缺理科学科专业布局。精准推动基础医学(含药学)学科专业建设,推进基础与临床融通的整合式8年制临床医学教育改革。

高水平研究型大学要加大基础研究人才培养力度;地方高校要拓宽基础 学科应用面向,构建"基础+应用"复合培养体系,探索设置"基础学科+"辅修 学士学位和双学士学位项目。

国家宏观调控机制

◎完善学科专业管理制度

定期编制急需学科专业引导发展清单。 加强学科专业存量调整,完善退出机制。

对高校连续五年未招生的专业予以撤销处理。

◎强化示范引领

推进分类评价,基础学科专业更强调科教融合, 应用型学科专业更强调产教融合,引导不同类型学 科专业办出特色和水平。

开展保合格、上水平、追卓越的三级本科专业认证工作。

◎深入实施"国家急需高层次人才培养专项"

统筹"双一流"建设高校、领军企业、重点院所等资源,创新招生、培养、管理、评价模式,超常规布局一批急需学科专业,建成一批高层次人才培养基地,形成更加完备的高质量人才培养体系,显著提升高层次人才自主培养能力。

◎健全学科专业调整与人才需求联动机制

人力资源社会保障及有关行业部门要大力支持 高校学科专业建设,建立健全人才预测、预警机制, 建立人才需求数据库,及时向社会发布重点行业产 业人才需求,对人才需求趋少的行业产业进行学科 专业设置预警。

◎"一校一案"狠抓落实

各地各高校要根据改革方案,结合本地本校实际,按照"一校一案"原则,研究制定学科专业改革实施方案。

体彩超级大乐透10亿元大派奖倒计时! 惊喜盛宴引爆春日狂欢!

好彩连连,快乐翻番!在这春风送暖的时节,中国体育彩票带来超多实惠与惊喜,除顶呱刮即开票15周年活动火热进行之外,体彩超级大乐透派奖活动也即将再次如约而至!从4月8日21:10开售的第23039期(4月10日开奖)开始,2023年超级大乐透大派奖就将正式开启。本次派奖预计持续20期,总派送金额达10亿元,将为广大购彩者再次送上一场惊喜盛宴。

派奖参与条件"亲民" 依旧覆盖全部奖级

根据派奖规则,今年超级大 乐透派奖活动的参与条件依然是 "进行追加投注且单张单期投注金额15元及以上",参与门槛依旧简单、亲民。符合参与条件的多期票、套票、预售票在派奖期间按期参与,派奖活动前购买的多期票、套票、预售票在派奖期间参与一、二等奖派奖,不参与固定奖派奖。

本次派奖活动也将再次覆盖一至九等奖全部奖级,延续"普惠"特色,让更多购彩者享受到派奖带来的快乐。

所有奖级奖金均可翻番

根据派奖规则,一等奖派奖金额3亿元,每期派送1500万元; 二等奖派奖金额1亿元,每期派送500万元。派奖期间,符合参与条 件且中得一或二等奖的彩票,将按注均分当期派奖奖金,单注奖金最高可翻番。而固定奖派奖总奖金为6亿元,符合参与条件且中得三至九等奖中任意奖级的彩票,都可享受6亿元带来的惊喜回馈。

根据派奖规则,固定奖单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的50%或100%,具体以票面宣传栏打印的文字为准:

"恭喜!三至九等奖奖金× 1.5倍!"字样,表示该彩票若中 得三至九等奖中任意奖级,实得 奖金为该奖级原奖金的1.5倍。 "恭喜!三至九等奖奖金×2倍!" 字样,表示该彩票若中得三至九 等奖中任意奖级,实得奖金为该 奖级原奖金的2倍。 也就是说,除了一、二等奖之外,固定奖奖金最高也可翻番!在票面承载更多惊喜趣味的同时,三至九等奖中奖者也将得到更多实惠,解锁更多幸运。

相约四月天 乐透惊喜与你不见不散

人间四月天,阳光正好、春风如煦,明媚的春光里,美好的故事在上演,幸运和惊喜在派送。2023年体彩超级大乐透派奖活动延续了"所有奖级都派奖""奖金最高可翻番"等特点,将让广大购彩者尽享超级大乐透倾情献上的快乐和美好。

每购买1注2元超级大乐透

就有0.72元成为彩票公益金,被广泛用于全民健身计划、奥运争光计划、教育助学、法律援助等各项公益和体育事业,为社会的发展、人民的幸福贡献力量!

从第23039期(4月8日21:10 开售)开始,超级大乐透派奖活 动就将如期而至,为这个明媚的 春天,再添一抹绚丽的色彩!



"排列5"3100万元!"排列3"188万元!东营一体彩投注站幸运值爆棚

春风送暖好运来!近日,山东体彩大奖小奖接连不断,各玩法精彩纷呈,给购彩者送上一波又一波的惊喜

3月29日晚,体彩排列5游戏第23078期开出中奖号码"31641",当期全国中出一等奖358注,单注奖金10万元,我省东营购彩者幸运爆棚,位于东营市利津县滨港路3711011419号的体彩投注站一举拿下其中310注,合计奖金3100万元!与此同时,当期排列3全国中出直选

奖25367注,单注奖金1040元,其中山东中出直选奖3031注,该站点幸运中得1810注,合计奖金188.24万元!

据机房检索,排列5的3100万元出自该站点的两张奖票,这两张奖票分别对"31641"这组号码进行了300倍、10倍投注;排列3的1810注直选奖出自该站点的5张奖票,每张奖票均对"316"进行了倍投,投注倍数分别为450、450、450、450、10、5张彩票合计中得奖金1882400元!

一份投入,换来幸运与惊喜。在这里我们也要提醒广大购彩者,购彩要有平常心,更要量力而行,请根据自身经济状况,选择适合自己的购彩方式,理性投注,这样才能收获购彩的真正乐趣。每一张体育彩票都是微公益,购买体育彩票也是购彩者奉献爱心、参与公益的一种方式,店购买中国体育彩票,为国家的公益事业贡献出一份坚实的力量!

(刘征子)



